

# 大风雨雪！气温骤降11℃！山区有严重冰冻 寒潮来袭！宁波发预警查风险排隐患

本报讯（记者俞家嘉 通讯员吴沈燕）昨天，宁波市防灾减灾救灾委员会办公室发布关于做好近期寒潮影响防御工作的通知。

根据气象部门预报，受寒潮影响，今天夜里到明天有明显大风、降温雨（雪）天气。今天夜里到8日，我市沿海海面和东海海域有8级至10级偏北大风，沿海地区和高海拔山区大风7级至9级，内陆平原6级至8级。

明天气温骤降，过程降温幅度11℃；8日到9日，最低气温-1℃，

有薄冰或冰冻，山区最低-7℃，有严重冰冻。明天下午到夜里，山区有雨夹雪或中雪并有明显积雪和道路结冰，明天傍晚到夜里，部分平原地区也有雨夹雪或雪。

本轮寒潮与周末、寒假、春运叠加，各类风险隐患交织，各地各有关部门要把防御应对工作作为贯彻落实省市两会精神的具体举措，始终保持“浙江出不起事”的紧迫感，大力发扬“盯得紧、抓得实”的作风，高效运行“1833”联合指挥体系和“1618”

救援指挥体系，加强监测预报和会商研判，及时发布预警，提前做好预案、队伍、物资、装备、宣传等各项防御措施的部署落实。

要聚焦重点风险领域，精准落实防范措施。深化民生基础设施隐患排查整治。各地各有关部门要高度重视防雨防冻，聚焦交通、供水、供电、供气、通信等民生关键领域，重点针对山区强化管网冻裂、通信中断等风险隐患排查整治，做好应急抢修准备，全力保障设施稳定运行，切

实维护群众正常生产生活秩序。民政、卫健、消防等部门要切实加强养老机构等涉及特殊群体的人员密集场所隐患排查，加强养老服务机构防寒安全管理。

抓实重点点位综合防御管理。道路交通安全方面，交警、交通等部门要提前排查山区易积雪道路、高速公路，提前预置除雪物资和力量，加密巡查频次，适时采取限速、限行、封道等交通管制，坚决防范道路交通事故。

农业渔业旅游安全方面，农

业农村部门要指导农户落实越冬作物保暖防护，督促所有渔船到港避风，同时对返港渔船实施全程动态监管，督促落实值班瞭望、编组航行。文旅部门要重点关注涉山涉水涉水旅游景点，加强网红打卡点、野景点及高山景区安全管理，视情关闭高风险区域，对易结冰步道、悬空栈道等采取临时封闭措施，坚决劝返非必要进山人员。

强化社会面安全宣传教育。依托微信公众号、微博、电视等

主流媒体，滚动发布预警预报和山区道路通行信息，针对放假学生、返乡群众、来往游客等，加强防灾避险知识科普，引导避免前往高风险山区，同时做好防寒救助和用电安全宣传。

要全面加强值班值守，做好应急救援准备。加强应急值班值守工作，严格落实24小时值班、领导带班和信息报告制度，确保信息报送和联络畅通。加强应急队伍和物资前置，确保一旦发生险情灾情，能够快速响应、高效处置。

## 消费开票，抽奖拿红包 四问有奖发票

### 政知道

记者 金鹭 孙佳丽

记者：此次有奖发票活动有哪些内容和特点？市民该如何参与？

答：本次有奖发票活动以“消费开票、抽奖惠民”为核心，是一场面向全体个人消费者的普惠性活动。

活动自2月6日启动，将持续至7月31日，贯穿春节、“五一”、暑期等多个关键消费节点，让市民和游客在日常消费和节日消费中都能享受福利。

具体参与方式可概括为“消费索票—上传核验—参与抽奖”三步。

第一步，消费索票。个人消费者在消费后，可主动向商家索取真实有效的全面数字化电子普通发票（不含代开发票），同时需确保发票抬头为个人真实姓名、开票方为宁波本地注册的经营主体。

第二步，上传核验。市民可通过甬派客户端、云闪付、微信公众号等活动平台小程序入口，上传清晰的电子发票图片。

第三步，参与抽奖。发票核验通过后，即可即时参与抽奖，中奖结果实时公布，奖金以电子红包形

式发放，无消费限制。

为保障公平，活动设置了参与限额，每人每日仅可上传2张发票参与抽奖，每月累计不超过20张，杜绝恶意刷单、过度参与等行为。

记者：此次有奖发票活动的范围如何界定？哪些行业、哪些发票、哪些人群可以参与？

答：此次活动覆盖零售、餐饮、住宿、文化艺术、娱乐、旅游、体育、居民服务业八大民生行业，单张票面价税合计金额100元（含）以上即可参与。

发票类型必须是个人消费者消费后取得的真实有效的全面数字化电子普通发票，增值税专用发票、定额发票、通用机打发票、企业冠名发票等非数电普票均不参与本次活动。

关于参与门槛，此次活动无户籍、年龄限制，凡是在宁波指定八大民生行业消费，并开具符合要求发票的个人消费者，均可参与，实现“全民可享、全民参与”。

此次活动采用“即开即奖”“即时开奖、延迟发奖”“集中抽奖”相结合的方式。

同时，坚持“普惠性、广覆

盖”的原则，提高小额奖项的中奖率，不搞“少数人中大奖”，让更多市民获得参与感。

奖项共分8档，最高奖金800元，且发票金额越高，中奖上限越高，其中，2000元以上发票最高可中800元。

记者：此次活动除了常规抽奖外，还有哪些特色安排？

答：为进一步浓厚消费氛围、提升市民参与热情，我市配套推出多项特色活动。

其中，春节期间将重点开展“抽‘马到成功’字符赢大奖”特色活动，消费者上传发票后，可额外抽取“马”“到”“成”“功”四字字符，集齐四字即可获得额外抽奖资格，最高可赢88元红包。

后续，我们还将联动各区（县、市），开展“商圈专属抽奖”活动，在泛三江口、东部新城等重点商圈，指定商户开具的发票可参与二次抽奖，吸引市民走进商圈、线下消费，带动商圈经济升温。

记者：入围全国试点城市，对宁波拉动内需、提振消费有何特殊意义和预期成效？

答：宁波消费市场具备坚实基础和巨大潜力，但也面临消费场景

创新不足、外地客群吸引力有待提升、消费活力持续释放乏力等短板。

此次宁波成功入围全国50个有奖发票试点城市，既是对宁波消费市场潜力的充分认可，也是我市破解消费痛点、激活市场活力、拉动内需增长的重要契机。

此次有奖发票试点将坚持民生导向与重点激励、需求激发与供给升级、普惠公平与方便快捷、有效市场与有为政府相结合，通过规范发票管理、优化消费体验，进一步提振消费信心、挖掘消费潜力、规范市场秩序。

我们想要通过“消费一开票—抽奖一再消费”的闭环体系，真正让消费“热”起来、市场“活”起来、民生“暖”起来，努力实现“提振消费有力度、增长税源有实效、促进市场有热度”的综合成效。

活动结束后，我们将全面梳理活动参与数据、市民反馈意见、商户经营变化及消费拉动成效，进行科学评估，若成效显著，将积极研究建立长效机制，让“开票有喜”成为宁波消费市场的“固定福利”，持续激活消费“一池春水”，为宁波建设国际消费中心城市注入持久动力。

## 马跃“新”程 爱满甬城 宁波市新就业群体新春联欢活动举行

本报讯（记者郭婷茜 王佳 通讯员冯静波）昨天，以“马跃‘新’程 爱满甬城”为主题的宁波市新就业群体新春联欢活动在海曙区集士港镇杨家村文化礼堂举行。

活动围绕“‘新’程肇启”“‘新’光熠熠”“‘新’安吾乡”三个篇章展开。短片《平凡之路·非凡之光》真实记录新就业群体的忙碌日常，情景剧《港湾里的新家》生动展现集士港镇杨家村文化礼堂举行。

活动现场还设置了“共享年

夜饭”特色环节。在汤圆、饺子等传统美食的制作体验区，新就业群体代表亲手制作、共同品尝，在其乐融融的交流互动中，感受“甬城一家亲”的温暖。

在宁波，新就业形态劳动者已有15万余人。他们是维系城市有序运转的坚实力量，也为城市的烟火气息注入了蓬勃生机。近年来，我市持续深化“甬爱之城”建设，聚力暖“新”服务。2025年以来，通过持续迭代“甬爱码”，联通各类线下“甬爱场景”超过3万个，已服务新就业群体超过50万人次。

活动由市委社会工作部、市文明办、市委网信办、市交通运局、市市场监管局、市总工会、市邮政管理局主办。

## 石浦港区正式开放后 “首单”商品船顺利出口



等待出口的船舶。

（通讯员供图）

## 18个剧种荟萃 省戏曲精粹晚会宁波站精彩上演



### 剧种荟萃，名角云集

晚会在气势磅礴的序章《钱江潮涌》中拉开帷幕，以钱塘江潮为意象，节目融合了盾舞、枪花与群体武打，四大院团联袂演绎，岳飞、穆桂英等英雄形象轮廓登场，点燃了全场气氛。

随后，《江南戏韵》《赏心乐事》《情深似海》《流光溢彩》四大篇章循序渐进，从“优美、和美、柔美、华美”四重意境出发，一众大奖得主轮番登场，为观众献上了教科书级的表演。

梅花奖、文华奖、金桂奖得

主蔡浙飞与梅花奖、文华奖得主陈辉玲携手登台，在越剧《孔雀东南飞·惜别离》中分饰焦仲卿与刘兰芝，两人将夫妻间的离愁别绪刻画得入木三分；白玉兰奖、金桂奖双料得主李烜宇在婺剧《牡丹对课》中饰演的吕洞宾，飘逸洒脱、妙趣横生；昆剧《牡丹亭·惊梦》集聚4名金桂奖得主，以唯美的意境和典雅的唱腔，展现“百戏之祖”的深厚底蕴……

各美其美，美美与共。除名家风采外，多剧种联演也是本场晚会的一大亮点。

此外，还有婺剧、瓯剧、宁

海平调、湖剧、台州乱弹、杭剧等剧种的代表性剧目轮番登台。

“浙江戏曲的多样性，不仅在于剧种数量，更在于每个剧种都有其不可替代的文化底蕴和艺术特质。”晚会总导演翁国生说。

### 本土聚力显宁波风采

作为巡演首站，宁波的本土元素如同点睛之笔，为这场戏曲盛宴注入了鲜活的甬城韵味。

集文华奖、梅花奖、白玉兰奖于一身的一级演员王锦文，带来甬剧《双玉蝉·清晨夏蝉》。那带着宁波市井烟火气的唱腔，

字字句句都戳中人心。宁波平调的亮相也十分出彩。作为宁波独有的剧种，在序章《钱江潮涌》中，金桂奖得主吕丽娜塑造的穆桂英英姿飒爽、光彩夺目。在宁波平调《银瓶仙露》中，演员薛巧萍展现的“要牙”技艺更是惊艳全场。

“选择宁波作为巡演首站，看中的是其深厚的戏曲文化积淀。”翁国生说。

接下来，这场戏曲盛宴将陆续走进全省各市，以浙江戏曲的蓬勃生机勾勒出全民共享文艺“幸福感”的美好图景，让“浙里有戏”真正扎根基层、浸润人心。

## 奉化入选国家乡村振兴示范县创建名单

本报讯（记者王佳辉 通讯员杨佳仪）农业农村部近日公布2025年国家乡村振兴示范县创建名单，宁波市奉化区榜上有名。

近年来，奉化区持续深化“千万工程”，以缩小“三大差距”为主攻方向，系统推进乡村全域美和美、农业提质增效、农民共同富裕。

片区组团聚合力。奉化立足全域乡村资源禀赋，科学划分14个乡村片区，建立结对共建机制，推动人才、资金、政策等要素精准下沉。该区去年累计引育现代“新农人”3200名、农创客579名，6人入选省千名乡村CEO培养计划；组建全市首个“为你营”乡村运营服务小分队，推动落地乡村业态项目59个，吸引投资超亿元。

科技强农提质效。该区积极

了更稳定、更便利的通关环境。”宁波博大船业有限公司负责人说。为保障“首单”船舶顺利出口，宁波海关所属象山海关提前对接企业需求，加强口岸单位协同，推出了一系列便利措施。

“我们靠前服务，指导企业高效完成船舶备案与单证准备，实施‘一船一策、预约查验、联检通关’等便利措施，确保各环节无缝衔接。”宁波海关所属象山海关监管一科科长闫玉宵说。

“除船舶修造和出口业务以外，未来港区还将大力发展冷链物流、高端水产等产业，打造辐射浙东地区的海上门户。”象山海关相关负责人表示，海关将继续优化口岸营商环境，助企稳订单、拓市场，为区域海洋经济高质量发展注入新动能。

链接浙江大学等高校院所资源，组建研究生团队驻村，围绕本地优势农产品开展技术攻坚与成果转化，还通过打造农产品加工科创园、水蜜桃文化博览园等平台及举办推介会等品牌活动，实现研发、生产、加工、销售全链升级。去年，“浙江奉化食用菌科技小院”“浙江奉化食用菌科技小院”获评国家级科技小院，奉化水蜜桃、奉化芋头双双入选全国名特优新产品名录。

富民机制促增收。奉化近年来深化国有企业、强村公司、村集体三方合作，创新“租金+保底收益+入股分红”等多元分配方式，持续优化来料生产加工、“共富方舱”等“家门口”就业场景，促进农民就业增收。去年，该区所有行政村经营性收入在50万元以上。